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गणितीय आगमन का सिद्धांत

साधित उदाहरण

1. गणितीय आगमन सिदांत से सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2 + 3 + .... + n = ∀n ∈ N
n(n + 1)

2

2. गणितीय आगमन विधि से सिद्ध कीजिए  सभी  के  लिए सम प्राकृ त संख्या

है।

वीडियो उत्तर देखें

n2 + n n ∈ N
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https://dl.doubtnut.com/l/_1Cbp7gxJygRF
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3. गणितीय आगमन सिद्धांत का प्रयोग करते हुए सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

1 + 4 + 7 + .... (3n − 2) =
n(3n − 1)

2

4. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

12 + 22 + 32 + ...n2 = n(n + 1)(2n + 1) ∀n ∈ N
1

6

5. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

12 + 23 + ... + n3 = ∀n ∈ N
n(n + 1)

(2)2

https://dl.doubtnut.com/l/_qiTwHB2OUKP7
https://dl.doubtnut.com/l/_8IDDzs9RgJk0
https://dl.doubtnut.com/l/_8cg6dFNGhyiT
https://dl.doubtnut.com/l/_CqA9xhG3uY6I


6. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

12 + 32 + 52 + ... + (2n − 1)2 = ∀n ∈ N
n(2n − 1)(2n + 1)

3

7. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

+ + ... + = ∀n ∈ N
1

1.2

1

2.3

1

n(n + 1)

n

n + 1

8. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

1.2 + 2.22 + 3.23 + ... + n.2n = (n − 1)2n+ 1 + 2

9. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

1.2.3 + 2.3.4 + 3.4.5 + ... + n(n + 1)(n + 2) = ∀
n(n + 1)(n + 2)(n + 3)

4

https://dl.doubtnut.com/l/_8QBjoDkV4cJ2
https://dl.doubtnut.com/l/_z2inS7JRrnKb
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वीडियो उत्तर देखें

10. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

उत्तर देखें

+ + + ... + = ∀n ∈ N
1

2.3

1

3.4

1

4.5

1

(n + 1)(n + 2)

n

2(n + 2)

11. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

अंक)

वीडियो उत्तर देखें

7 + 77 + 777 + ...777...7(n − = (10n+ 1 − 9n − 10)
7
81

12. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

 a व b धनात्मक वास्तिविक संख्या है

उत्तर देखें

> , n ∈ N
an + bn

2

a + b

(2)n

https://dl.doubtnut.com/l/_XKYHEZsDL0Qf
https://dl.doubtnut.com/l/_yb8aUb1AwBlz
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13. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2 + 3 + .... + n < (2n + 1)21

8

14. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n > 1 + nx, , n ≥ 2 x > − 1, x ≠ 0

15. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

(2n + 7) < (n + 3)2, n ∈ N

16.  के  लिए सिद्ध कीजिये कि 


(i)  जहाँ  (ii)  जहाँ 

उत्तर देखें

n > 1

n ! <
n + 1

(2)n
n > 1 ≤

(2n) !

22n(n !)2

1

(3n + 1)1 / 2
n > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_suWXM6y6JJLs
https://dl.doubtnut.com/l/_hzHsAGXRtQIG
https://dl.doubtnut.com/l/_SLfRWViuD5Hc
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17. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

 सभी  की लिए एक प्राकृ त संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

+ +
n5

5
n3

3
7n
15

n ∈ N

18. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

एक पूर्णांक है

उत्तर देखें

+ + n3 − n ∈ N
n7

7

n5

5

2

3

n

105

19. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

 एक धनात्मक पूर्णाक है

वीडियो उत्तर देखें

+ + + , n ∈ N
n11

11
n5

5

n3

3

62n

165

20. गणितीय आगमन सिद्धांत  विभाज्य है -11n+ 2 + 122n+ 1, n ∈ N,

https://dl.doubtnut.com/l/_YQrFI1MWolTT
https://dl.doubtnut.com/l/_6pFdtCfZF9sS
https://dl.doubtnut.com/l/_UqAAybVtRwa3
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https://dl.doubtnut.com/l/_4wN7Pev8SCvE


A.  से

B.  से

C.  से

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

130

132

133

21. गणितीय आगमन सिद्धांत से 

 का गुणक है 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

41n − 14n, .......... n ∈ N

25

27

30

https://dl.doubtnut.com/l/_4wN7Pev8SCvE
https://dl.doubtnut.com/l/_bbPcTKxFHKa5


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. सिद्ध कीजिये  की सभी मनो के  लिए  से विभाजिये है

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N 72n + 16n − 1, 64

23. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की  संख्या 8 से विभाजिये

है

वीडियो उत्तर देखें

32n+ 2 − 8n − 9

24. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की  से विभाज्य है 

वीडियो उत्तर देखें

xn − yn, (x − y)

n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_bbPcTKxFHKa5
https://dl.doubtnut.com/l/_eTm3DCTJS7AR
https://dl.doubtnut.com/l/_obEbxoKGw3Sk
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विविध उदाहरण

1. गणितीय आगमन सिद्धांत का प्रयोग करते हुए सिद्ध कीजिये की 

 यदि 

वीडियो उत्तर देखें

a + ar + ar2 + ... + arn− 1 =
a(1 − rn)

1 − r
r ≠ 1

2. यदि  तथा  


गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

सभी  के  लिए

उत्तर देखें

u1 = 1, u2 = 1 un+ 2 = un, n ≥ 1

un = (1)√5[ ]

n

−
1 + √5

2

1 − √5

(2)
n

n ≥ 1

3. गणितीय आगमन की प्रथम सिद्धांत का प्रयोग करके  सिद्धत कीजिये की 

उत्तर देखें

(ab)n = anbn ∀nn ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_5ghSCj8tVa8G
https://dl.doubtnut.com/l/_Vm2idB7xsO1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_yaY0N7fIRfoD
https://dl.doubtnut.com/l/_d5voggpa8Rs2


अभ्यास प्रश्न

4. गणितीय आगमन का सिद्धांत प्रयोग करते हुए सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ... + =
1

3.5

1

5.7

1

7.9

1

(2n + 1)(2n + 3)

n

3: (2n + 3)

5. गणितीय आगमन की सिद्धांत का प्रयोग करंट हुए सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + . . + = ( )
1

1.4

1

4.7

1

7.10

1

(3n − 2)(3n + 1)

n

3n + 1

1. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

1 + 3 + 5 + ... + (2n − 1) = n2

https://dl.doubtnut.com/l/_d5voggpa8Rs2
https://dl.doubtnut.com/l/_JFt4lGY3Z9L8
https://dl.doubtnut.com/l/_rVfRo0s7XXuH


2. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

1.4.7 + 2.5.8 + 3.6.9 + ... + n(n + 3)(n + 6) = (n + 1)(n + 6)(n + 7)
n

4

3. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

a + (a + d) + (a + 2d) + ... + [a + (n − 1)d] = [2a + (n − 1)d]
n

2

4. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

3.22 + 32.23 + ... + 3n2nn+ 1 = (6n − 1)
12

5

5. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये कि 

1.3 + 2.32 + 33 + . . + n.3n =
(2n − 1)3n+ 1 + 3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_gIBtYtY6nNmP
https://dl.doubtnut.com/l/_u2YdZrTn2gmd
https://dl.doubtnut.com/l/_885e8y6evhBO
https://dl.doubtnut.com/l/_ThWEKhCeFDez


वीडियो उत्तर देखें

6. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + . . +
1

1.3

1

3.5

1

5.7

1

(2n − 1)(2n + 1) = n

2n+ 1

7. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + )(1 + )(1 + )...(1 + ) = (n + 1)
23

1

5

4
7
9

2n + 1

2

8. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

3.6 + 6.9 + 9.12 + ... + 3n(3n + 3) = 3n(n + 1)(n + 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ThWEKhCeFDez
https://dl.doubtnut.com/l/_gqtDhVPCvoEK
https://dl.doubtnut.com/l/_8nAIiC1k9kaW
https://dl.doubtnut.com/l/_HtzlGldqv4Ad


9. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

(cos θ + i sin θ)n = cos nθ + i sinnθ

10. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

31 + 32 + 33 + .... + 3n =
3(3n − 1)

2

11. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की  संख्या 6 से विभाज्य

है 

वीडियो उत्तर देखें

n(n + 1)(2n + 1)

n ∈ N

12. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की  से विभाज्य है 72n + 23n− 33n− 1, 25

n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_tau8PpwhEp2O
https://dl.doubtnut.com/l/_fjEi4238suTv
https://dl.doubtnut.com/l/_76kWLdxUXKtn
https://dl.doubtnut.com/l/_He0wEFosOlx4


वीडियो उत्तर देखें

13. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की  संख्या 576 से

विभाज्य है 

वीडियो उत्तर देखें

52n+ 2 − 24n − 25

n ∈ N

14. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये  संख्या 4 से विभाज्य है

वीडियो उत्तर देखें

7n − 3n

15. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये  संख्या 11 से विभाज्य है

वीडियो उत्तर देखें

102n− 1 + 1

16. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये  से विभाज्य है जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

xn − yn, x − y n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_He0wEFosOlx4
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1hSpKtxjN2T
https://dl.doubtnut.com/l/_arngM5FoEQfR
https://dl.doubtnut.com/l/_PGhoNx1hsyJn
https://dl.doubtnut.com/l/_EGRABOKbGMsc


17. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये  से पूर्णतः विभाज्य है

जहां 

वीडियो उत्तर देखें

(33n − 26n − 1), 726

n ≥ 2

18. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

12 + 22 + ... + n2 > ∀n ∈ N
n3

3

19. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2 + 3 + ... + n < (2n + 1)
2

∀n ∈ N

20. गणितीय आगमन सिद्धांत से सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

n < 2n ∀n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_EGRABOKbGMsc
https://dl.doubtnut.com/l/_vdS6bDrxKfXX
https://dl.doubtnut.com/l/_8F5wfgQL1pGD
https://dl.doubtnut.com/l/_4dy357bReTqw
https://dl.doubtnut.com/l/_UVLsMeTkClyd


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

21. किस प्रकृ त संख्या की लिए सवरसमिका  मान्य है

वीडियो उत्तर देखें

2n > 2n + 1

22. किस प्रकृ त संख्या की लिए सवरसमिका  मान्य है

वीडियो उत्तर देखें

2n > n2

23. सिद्ध कीजिये की r क्रमागत प्रकृ त संख्या का गुणनफल r! से विभजिया है

वीडियो उत्तर देखें

1.  के  किस मान के  लिए =

 सत्य है

वीडियो उत्तर देखें

n P (n) : 1 × 1! + 2 × 2! + 3 × 3! + ... + n × n !

(n + 1) ! − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UVLsMeTkClyd
https://dl.doubtnut.com/l/_GZyyJbi7S0si
https://dl.doubtnut.com/l/_79H6B7vwr8ph
https://dl.doubtnut.com/l/_ovPEIhMMg3ig
https://dl.doubtnut.com/l/_6InKYapxu6mn


वीडियो उत्तर देखें

2. n के  किस मान की लिए  सत्य है

वीडियो उत्तर देखें

3n > 4n

3. n की किस मान की लिए कथन  सत्य है

उत्तर देखें

2n < 3n

4. यदि  की लिए  तब  का अंतिम अंक ज्ञात कीजिये

उत्तर देखें

n > 1 an = 22n + 1 an

5. वह अंक ज्ञात कीजिये जिसके  द्वारा  पूर्णतः विभाजित है

उत्तर देखें

32n+ 1 − 8n − 9

https://dl.doubtnut.com/l/_6InKYapxu6mn
https://dl.doubtnut.com/l/_V1FPgTwb0UeH
https://dl.doubtnut.com/l/_tDxtUPJ72D5b
https://dl.doubtnut.com/l/_QHf0KxkqW8X0
https://dl.doubtnut.com/l/_6jzgXccGh9vY
https://dl.doubtnut.com/l/_Mdw66dQCT4gd


6.  के  सभी मानो के  लिए  का

योगफल ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

n ≥ 1 + + + ... +
1

1.2

1

2.3

1

3.4

1

n(n + 1)

7. गणितीय आगमन के  प्रथम सिद्धांत का प्रयोग करके   में 8 से भाग देने पर

शेषफल ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

32n, n ∈ N

8. सबसे छोटे धात्मक पूर्णक ज्ञात कीजिये लिए कथन  सत्य है

वीडियो उत्तर देखें

3n+ 1 < 4n

9. दर्शाइए की  एक अभाज्य सांख्य है n=41 की लिए सत्य नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

P (n) : n2 − n + 41

https://dl.doubtnut.com/l/_Mdw66dQCT4gd
https://dl.doubtnut.com/l/_YEodlMVed1CE
https://dl.doubtnut.com/l/_FslAUTw1LTJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_nGP6gACePmjL


विवरणात्मक प्रश्न

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. सिद्ध कीजिये की यदि P(n) कथन है  सम संख्या है और यदि P(r) सत्य है तब

P(r+1) भी सत्य होगा

वीडियो उत्तर देखें

n2 + n

2. सिद्ध कीजिये की सभी  की लिए यदि  से विभाजित किया जाता है तो

शेषफल सददैव 1 होगा

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N 32n, 8

1. यदि  एक धनात्मक पूर्णांक है तो  विभाजित है -

A.  से

B.  से

n 4n − 3n − 1

2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_o5xAdGkZvP0c
https://dl.doubtnut.com/l/_Qt0vnzAeVhQf
https://dl.doubtnut.com/l/_Ksoowu893WPN


C.  से

D.  से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18

27

2. यदि  तथा  तब निम्न में से कौन सा विकल्प गणितीय

आगमन के  सिद्धांत से सभी  के  लिए वैध है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 0

1 1
] I = [

1 0

0 1
]

n ≥ 1

An = 2n− 1A + (n − 1)I

An = nA + (n − 1)I

An = 2n− 1A − (n − 1)I

An = nA − (n − 1)I

https://dl.doubtnut.com/l/_Ksoowu893WPN
https://dl.doubtnut.com/l/_Z2hFcUD02bZv
https://dl.doubtnut.com/l/_FU6GXjIdqXob


3. मान लीजिये  तब निम्न में से कौन

सा विकल्प सही है

A. S(1) सही है

B. S(k) = S(k+1)

C. S(k) =` S(k+1)

D. इस सूत्र की उत्पति की लिए गणितीय आगमन के  सिद्धांत का प्रयोग किया जा सकता है

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

S(k) = 1 + 3 + 5 + ... + (2k − 1) = 3 + k2

4. यदि p(n) एक कथन इस प्रकार है की p(3) सत्य है मान लीजिये p(k) सत्य है

 सत्य है  तब p(n) सत्य है

A. सभी n के  लिए

B.  के  लिए

C.  के  लिए

→ (k + 1) ∀k ≥ 3

n ≥ 3

n ≥ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_FU6GXjIdqXob
https://dl.doubtnut.com/l/_11bPeVXMO0Fr


D. इनमे से कोई नहीं

Answer: b

उत्तर देखें

5. मान लीजिये  एक सम पूर्णांक है यदि  सत्य है 

सत्य है जब  सत्य है

A.  के  लिए

B.  के  लिए

C.  के  लिए

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (n) : n2 + n P (k) → P (k + 1)

P (n)

n > 1

n ∈ N

n > 2

https://dl.doubtnut.com/l/_11bPeVXMO0Fr
https://dl.doubtnut.com/l/_IOwy5H6Ow3Xu


6.  भाज्य है

A.  से

B.  से

C.  से

D.  से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23n − 7n − 1

64

36

49

25

7.  से भाज्य होगा

A.  के  लिए

B.  के  लिए

C.  के  लिए

D. इनमे से कोई नहीं

x(xn− 1 − nαn− 1) + αn(n − 1), (x − α)2

n > 1

n > 2

n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_k89wuyR5iwOs
https://dl.doubtnut.com/l/_57A1Jglbbrz3


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. सभी  के  लिए  को विभाजित

करने वाला महत्तम धनात्मक पूर्णक है

A. 4

B. 120

C. 240

D. 24

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N (n + 2)(n + 3)(n + 4)(n + 5)(n + 6)

9. यदि  तब 

 के  लिए

P (n) : 2 + 4 + 6 + ... + 2n, n ∈ N

P (k) = k(k + 1) + 2 → P (K + 1) = (k + 1)(k + 2), ∀k ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_57A1Jglbbrz3
https://dl.doubtnut.com/l/_hs8ygfKq3l0I
https://dl.doubtnut.com/l/_QwuRxpn3KcE9


सत्य है इसलिए कथन  सत्य है

A.  के  लिए

B.  के  लिए

C.  के  लिए

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

P (n) = n(n + 1) + 2

n ≥ 1

n ≥ 2

n ≥ 3

10. यदि  कोई दो विषम धनात्मक पूर्णक इस प्रकार है कि  तब  रूप

को संख्या को विभाजित करने वाले महत्तम धनात्मक पूर्णांक है

A. 4

B. 6

C. 8

D. 9

m, n n < m m2 − n2

https://dl.doubtnut.com/l/_QwuRxpn3KcE9
https://dl.doubtnut.com/l/_3UgPdY1e1OLP


Answer: C

उत्तर देखें

11. यदि  करनी चिन्ह सहित तो 

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

Pn = √7 + √7 + √7 + .... ∀n ∈ N

Pn > 4

Pnn < 3

Pn < 4

12. यदि  तो  गुणज है

A.  का

n ∈ N 34n+ 2 + 52n+ 1

14

https://dl.doubtnut.com/l/_3UgPdY1e1OLP
https://dl.doubtnut.com/l/_XJ8eNT5JQSjI
https://dl.doubtnut.com/l/_7KzHHO2Of3Bs


B.  का

C.  का

D.  का

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16

18

20

13. यदि  तो  का अन्तिम अंक है

A. 3

B. 5

C. 7

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N Pn = 22n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7KzHHO2Of3Bs
https://dl.doubtnut.com/l/_5UJ0Q6gnrYrQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuNipNLjfIia


14. जब  को  से विभाजित किया जाता है तो शेषफल होगा

A. 6

B. 8

C. 9

D. 10

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

599 13

15. यदि  तो निम्न में से कौन,  से विभाजित है

A. 

B. 

C. 

D. 

n ∈ N 9

8n + 1

10n + 1

4n − 3n − 1

32n + 3n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZuNipNLjfIia
https://dl.doubtnut.com/l/_VQrwi03jCyCk


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16.  विभाज्य है  से जबकि 

A. धनात्मक पूर्णांक है

B. धनात्मक विषम पूर्णांक है

C. धनात्मक सम पूर्णांक है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

xn + yn x + y n

17. यदि  तो  बराबर है

A. 

A = [
1 2

0 1
] A10

[
1 210

0 1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_VQrwi03jCyCk
https://dl.doubtnut.com/l/_Z98lU7ifbxQU
https://dl.doubtnut.com/l/_voLQ1dSQMx9n


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[
2 10

0 1
]

[
1 10

0 2
]

[
1 20

0 1
]

18. प्राकृ त संख्या n के  लिए  यदि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(n !)2 > nn

n ≥ 2

n > 4

n ≥ 4

n ≥ 3

https://dl.doubtnut.com/l/_voLQ1dSQMx9n
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1jZO4KBlRsY
https://dl.doubtnut.com/l/_8opDrOunO00h


19. धनात्मक पूर्णांक n के  लिए  जबकि

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n > 1 + nx, (x > 0)

n ≤ 2

n ≤ 1

n ≥ 2

n ≥ 4

20. प्रत्येक प्राकृ त संख्या  के  लिए  विभाज्य है

A.  से

B.  से

C.  से

D. इनमे से कोई नहीं

n n(n + 1)(2n + 1)

4

12

6

https://dl.doubtnut.com/l/_8opDrOunO00h
https://dl.doubtnut.com/l/_S4LdA58a1OMC


प्रारूप प्रश्न

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. गणितीय आगमन द्वारा सिद्ध कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

1.3 + 2.32 + 3.33 + ... + n.3n =
(2n − 1).3n+ 1 + 3

4

2. गणितीय आगमन द्वारा सिद्ध कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

+ + + ... + = n
1

1.2.3

1

2.3.4

1

3.4.5

1

n(n + 1)(n + 2)

(n + 3)

4(n + 1)(n + 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_S4LdA58a1OMC
https://dl.doubtnut.com/l/_jvEux27sU0cW
https://dl.doubtnut.com/l/_O6tH1LYZjDgQ


3. गणितीय आगमन द्वारा सिद्ध कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

[(1 + )][(1 + )][(1 + )]...[1 + ] =
3

1

5

4
7
9

2n + 1

n2

sin2 nx

sinx

4. गणितीय आगमन द्वारा सिद्ध कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(2n + 7) > (n + 3)
2

5. गणितीय आगमन द्वारा सिद्ध कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

1 + 2 + 3 + ... + n <
(2n + 1)2

8

6. सिद्ध कीजिये की 

2n > n

https://dl.doubtnut.com/l/_3bguC7ShE3GU
https://dl.doubtnut.com/l/_OMGMRHmsHOOG
https://dl.doubtnut.com/l/_Jo404mZFTvM6
https://dl.doubtnut.com/l/_1k8Z2BaanBVo


वीडियो उत्तर देखें

7. सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

(2n + 7) < (n + 3)2

8. सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

12 + 22 + 33 + ... + n2 >
n3

3

9. सिद्ध कीजिये की (i)  से विभाज्य है 

(ii)  से भाज्य है

वीडियो उत्तर देखें

(x2n − y2n), (x + y)

{x2n− 1 + y2n− 1}, (x + y)

https://dl.doubtnut.com/l/_1k8Z2BaanBVo
https://dl.doubtnut.com/l/_3ot3QBQpj7hj
https://dl.doubtnut.com/l/_5WC1iCppwrqv
https://dl.doubtnut.com/l/_dqo9uMOr0VAm


10. सिद्ध कीजिये की (i)  का गुणज है 


(ii)  से भाज्य है

वीडियो उत्तर देखें

{n(n + 1)(n + 5)}, 3

{32n+ 2 − 8n − 9}, 8

11. सिद्ध कीजिये की

वीडियो उत्तर देखें

[(1 + )][(1 + )][(1 + )]...[(1 + )] = n + 1
1

1

1

2

1

3

1

n

12. सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

1.2 + 2.22 + 3.23 + ... + n.2n = (n − 1).2n+ 1 + 2

13. सिद्ध कीजिये की (i)

वीडियो उत्तर देखें

1.3 + 3.5 + 5.7 + ... + (2n − 1)(2n + 1) = n(4n2 + 6n − 1)
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_c89HezjwwZtu
https://dl.doubtnut.com/l/_TOidqpZU3NWq
https://dl.doubtnut.com/l/_IWYmrk5rKXUW
https://dl.doubtnut.com/l/_RIX7bkSGIKP9


विवेचनात्मक सोच वाले प्रश्न

1. सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

a + ar + ar2 + ... + aran− 1 = , r > 1
a(rn − 1)

r − 1

2. गणितीय आगमन के  सिद्धांत का प्रयोग करते हुए कीजिये की तीन क्रमागत प्रकृ ति संख्या के

गांव का योग 9 से विभाज्य है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RIX7bkSGIKP9
https://dl.doubtnut.com/l/_QuofVwSj8Xgy
https://dl.doubtnut.com/l/_0ome6adDNM3O

